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Περίληψη 

Καθώς η εκπαίδευση οφείλει να διαχειριστεί επ’ ωφελεία των αυριανών ενεργών πολιτών μία σύγχρονη μορφή 

κοινωνικής αλληλεπίδρασης που εμπλέκει αναγκαστικά τη πληροφορική τεχνολογία, διαμορφώνονται νέα 
χαρακτηριστικά που απαιτείται να διαθέτει ο λειτουργός της σχολικής πράξης.  Ένα απ’ αυτά τα χαρακτηριστικά 

είναι η ψηφιακή ωριμότητα. Η εργασία σκοπεύει να διακριβώσει σε ένα πρώτο βαθμό την ψηφιακή ωριμότητα 

των υποψήφιων καθηγητών, κυρίως της λυκειακής εκπαίδευσης, μέσα από την αξιολόγηση της δεξιότητας 
ασφαλούς διαχείρισης των κωδικών των ηλεκτρονικών εφαρμογών που αυτοί χρησιμοποιούν. Για την διεξαγωγή 

της έρευνας χρησιμοποιήθηκε ερωτηματολόγιο. Τα αποτελέσματα που καταγράφηκαν δε συνάδουν με το 

ψηφιακό πνεύμα της εποχής και θέτουν βάσιμες αμφιβολίες για τη δυνατότητα  των υποψηφίων καθηγητών να 
συνδράμουν ουσιαστικά τους μαθητές, ώστε να οικοδομηθεί αποτελεσματική διαχείριση της νέας τεχνολογίας που 

θα αποτρέπει κινδύνους. 

  

Λέξεις κλειδιά: Ψηφιακή ωριμότητα, Ασφαλής διαχείριση κωδικών, Αξιολόγηση εκπαιδευτικών. 

Εισαγωγή 

Η ολοένα και δυναμικότερη ανάπτυξη ψηφιακών εφαρμογών σε ολόκληρο το φάσμα της ανθρώπινης 

δραστηριότητας έχει ήδη τροποποιήσει αισθητά τα χαρακτηριστικά της κοινωνικής αλληλεπίδρασης 

των ατόμων (OECD, 2013; Tom Funk, 2009). Η εκπαίδευση οφείλει να διαχειριστεί αποτελεσματικά 

και αποδοτικά τη συγκεκριμένη αλλαγή. Εάν αυτό επιδιωχθεί μόνο με τον εμπλουτισμό της ύλης των 

μαθημάτων πληροφορικής ή με την –έστω και εντατική– χρησιμοποίηση των ΤΠΕ στην 

διδακτικομαθησιακή και διοικητική διαδικασία του σχολείου, θα παραμείνει μία ενέργεια χωρίς 

ουσιαστικό αντίκρισμα. Υπό το πρίσμα της αναγνώρισης της σπουδαιότητας που λαμβάνει  η 

πολυποίκιλη αξιοποίηση της ψηφιακής τεχνολογίας στο χώρο της εκπαίδευσης (Δημητρακοπούλου, 

2002; Ράπτης & Ράπτη, 2006; Σταχτέας, 2002),  καθότι σηματοδοτεί και μια μεγάλη αλλαγή που 

διαπερνά το σύνολο των χαρακτηριστικών που διέπουν αυτήν την ίδια την κοινωνία, αναδεικνύεται ο 

νέος αναβαθμισμένος και περισσότερο καθοριστικός ρόλος του λειτουργού της σχολικής πράξης.  

Στα χαρακτηριστικά του συγκεκριμένου ρόλου συμπεριλαμβάνεται και η συνδρομή του 

εκπαιδευτικού, ιδιαίτερα στο χώρο της Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης, να προσανατολίζει τους 

σημερινούς  μαθητές και αυριανούς ενεργούς πολίτες ώστε να διαμορφώσουν σωστή στάση απέναντι 

στην νέα τεχνολογία. Τούτο είναι κάτι που επιβάλλεται να γίνεται, συνεχώς, συστηματικά και 

αρκετές φορές σε ανύποπτο χρόνο, από τους καθηγητές όλων των ειδικοτήτων. Όμως, η 

συγκεκριμένη τακτική για να φέρει επιτυχία, χρειάζεται οι ίδιοι οι καθηγητές να έχουν ήδη αποκτήσει 

τη δέουσα ψηφιακή ωριμότητα. Η προαναφερόμενη ωριμότητα συνιστά πολυδιάστατο μέγεθος, το 

οποίο για να διερευνηθεί σε βάθος, προϋποθέτει ιδιαίτερα απαιτητική έρευνα. Ωστόσο ένας έμμεσος 

προσδιορισμός της ψηφιακής ωριμότητας είναι δυνατό να προκύψει εάν η έρευνα εστιαστεί στον 

έλεγχο κάποιας  γενικής και σημαντικής (προφανώς όχι απλής και τυποποιημένης) διαδικασίας που 

απαντάται σε διάφορες κοινωνικές ψηφιακές δραστηριότητες. 
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Σκοπός της παρούσας εργασίας είναι να επιδιώξει την αποτύπωση της ψηφιακής ωριμότητας των 

υποψήφιων καθηγητών, κυρίως της λυκειακής εκπαίδευσης, μέσα από την αξιολόγηση της 

δεξιότητας ασφαλούς διαχείρισης των κωδικών των ηλεκτρονικών εφαρμογών που χρησιμοποιούν. 

Συνακόλουθα θα επιχειρηθεί να εξαχθούν συμπεράσματα για την ετοιμότητα των καθηγητών να 

καλύψουν ικανοποιητικά την συγκεκριμένη πτυχή του  επαγγέλματός τους. 

Ταυτότητα της έρευνας 

Ο πληθυσμός της έρευνας  ήταν οι σπουδαστές των τεσσάρων  τμημάτων του ΕΠΠΑΙΚ του 

παραρτήματος της ΑΣΠΑΙΤΕ Βόλου κατά τη διάρκεια του ακαδ. έτους 2017-18. Για την αξιολόγηση 

χρησιμοποιήθηκε ερωτηματολόγιο το οποίο προέκυψε ως μέρος ερωτηματολογίου που 

δημιουργήθηκε για τις ανάγκες έρευνας (Μαλακατσόπουλος, 2015) σχετικά με την ανάλυση και 

σχεδίαση προγραμμάτων διαχείρισης κλειδαρίθμων. Επιλέχτηκαν πέντε ερωτήσεις, οι οποίες στα 

πλαίσια ελέγχων για φαινομενική εγκυρότητα και εγκυρότητα περιεχομένου (Γαλάνης, 2013; 

Ουζούνη & Νακάκης, 2011) υπέστησαν κάποια λεκτική προσαρμογή.  

Διανεμήθηκαν συνολικά 112 ερωτηματολόγια. Προτιμήθηκε η έντυπη μορφή, διότι στην 

περίπτωση της ψηφιακής μορφής, συχνά παρατηρείται χρονική καθυστέρηση, ελάττωση 

συμμετοχών, ενώ υπάρχει πιθανότητα συμπλήρωσης ερωτηματολογίων από το ίδιο άτομο, γεγονός 

που μειώνει την αξιοπιστία της έρευνας. Απάντησαν 95 υποψήφιοι εκπαιδευτικοί, δηλαδή η 

ανταποκρισιμότητα ανήλθε στο 85%, ποσοστό που θεωρείται αρκετά ικανοποιητικό για την 

αποτύπωση της κατάστασης που αφορά το σύνολο του πληθυσμού που αναφέρεται η έρευνα (Javeau, 

1996). Σημειώνεται ωστόσο, όπως εξάλλου συμβαίνει σε όλες τις παρόμοιες έρευνες, ότι δεν 

τεκμηριώνεται γενίκευση (Bird, Hammersley, κ.α., 1999; Robson, 2010; Βάμβουκας, 2007) σε όλους 

τους υποψήφιους εκπαιδευτικούς της επικράτειας. Όλα τα συμπληρωμένα ερωτηματολόγια ήταν 

έγκυρα. Αυτά αριθμήθηκαν και τα δεδομένα καταχωρήθηκαν σε φύλλα excel. Στη συνέχεια 

υπολογίστηκαν ποσοστά, καταγράφηκαν τα αποτελέσματα και επιχειρήθηκε η εξαγωγή 

συμπερασμάτων. 

Από τα άτομα που συμπλήρωσαν το ερωτηματολόγιο 70 ήταν γυναίκες και 25 άντρες. Ο οπτικός 

έλεγχος των κατανομών των συχνοτήτων των επιλογών ανά ερώτηση, δεν έδειξε κάποια ουσιαστική 

διαφοροποίηση ανά φύλο. Για ορισμένες μικρές διαφοροποιήσεις που παρατηρήθηκαν, δεν 

πραγματοποιήθηκε έλεγχος στατιστικής σημαντικότητας, εξαιτίας της μικρής συμμετοχής των 

ανδρών σε σχέση με τις γυναίκες στο δείγμα. Επίσης, η μεγάλη ποικιλία ειδικοτήτων και το μικρό 

σχετικά εύρος στις ηλικίες των υποψηφίων καθηγητών, λειτούργησαν ανασταλτικά για την 

κατασκευή των αντίστοιχων πινάκων συνάφειας.  

Ακολούθως, παρατίθεται το ερωτηματολόγιο με σκοπό να διευκολυνθεί και η κατανόηση στην 

παρουσίαση των αποτελεσμάτων, τα οποία εμφανίζονται με τη μορφή γραφημάτων. 

 

Το  Ερωτηματολόγιο 
 

Α)Όταν κάνετε εγγραφή (registration) σε κάποιο website, επιλέγετε υποχρεωτικά έναν κωδικό 

πρόσβασης. Για να θυμόσαστε αυτόν τον κωδικό στο μέλλον, συνήθως τι ενέργειες κάνετε; 

(Επιλέξτε 1 ως 3 απαντήσεις) 
Α.1)Τον γράφω σε ένα χαρτάκι το οποίο αφήνω μόνιμα πάνω στο γραφείο μου ή το κολλάω πάνω 

στο πλαίσιο της οθόνης για να τον βλέπω εύκολα. 

Α.2)Τον γράφω στην τελευταία σελίδα από ένα τετράδιο που χρησιμοποιώ για σημειώσεις για να μην 

το δει κανείς. 

Α.3)Τον γράφω σε ένα txt αρχείο (απλό αρχείο κειμένου notepad) και αποθηκεύω το αρχείο. 

Α.4)Τον γράφω σε κάποιο αρχείο Word ή Excel, μαζί με άλλους κωδικούς που έχω, το οποίο έχω 

κλειδώσει με κωδικό πρόσβασης που θυμάμαι καλά. 

Α.5)Τον γράφω στον τηλεφωνικό κατάλογο του κινητού μου σαν επαφή. 

Α.6)Τον γράφω στο κινητό μου στις σημειώσεις ή ως sms στα πρόχειρα. 

Α.7)Δεν κάνω κάτι γιατί τον αποθηκεύει αυτόματα ο browser που χρησιμοποιώ (κάνω «κλικ» στην 

επιλογή: "Να αποθηκευτεί ο κωδικός μου"). 
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Α.8)Χρησιμοποιώ ειδικό πρόγραμμα διαχείρισης κωδικών (password manager) που έχω 

εγκατεστημένο στον υπολογιστή μου ή/και στο κινητό μου και τον αποθηκεύω εκεί, μαζί με άλλους 

κωδικούς. 

Α.9)Δεν τον σημειώνω πουθενά, διότι χρησιμοποιώ έναν συγκεκριμένο κωδικό σε όλα τα websites 

που κάνω εγγραφή και έτσι τον θυμάμαι πολύ καλά και για πάντα. 

 

Β)Τη στιγμή που πρέπει να επιλέξετε κωδικό για την εγγραφή σας σε ένα website, τι από τα 

παρακάτω χρησιμοποιείτε; (Επιλέξτε 1 απάντηση) 
Β.1)Βάζω κάτι εύκολο για να το θυμάμαι πάντα όπως: ημερομηνία γέννησης, το ΡΙΝ του κινητού 

μου, το όνομα συζύγου ή παιδιού ή αδελφού, την ημερομηνία γάμου μου ή κάτι σημαντικό για εμένα. 

Β.2)Χρησιμοποιώ κάτι από τα παραπάνω αλλά προσθέτω ανάμεσα στα ψηφία τους και αριθμούς 

ή/και σύμβολα.  

Β.3)Βάζω τυχαία γράμματα ή/και αριθμούς. 

Β.4)Βάζω τυχαία γράμματα, αριθμούς και σύμβολα. 

Β.5)Χρησιμοποιώ ειδικά προγράμματα ή websites τα οποία λειτουργούν ως γεννήτριες κωδικών 

(password generators) και μου σχηματίζουν έναν κωδικό ανάλογα με τα κριτήρια μου (με γράμματα, 

νούμερα, σύμβολα κ.λπ.). 

 

Γ)Το μήκος του κωδικού που επιλέγετε, συνήθως από πόσα ψηφία αποτελείται; (Επιλέξτε 1 

απάντηση) 
Γ.1)2 - 4       Γ.2)5 - 6       Γ.3)7 - 8       Γ.4)9 – 12       Γ.5)πάνω από 12 

 

Δ)Εάν στην "Ερώτηση (Α)" έχετε επιλέξει ότι χρησιμοποιείτε κάποιον διαχειριστή κωδικών για 

την αποθήκευση των κωδικών σας, ποιοι παράγοντες σας οδήγησαν να τον χρησιμοποιήσετε; 

(Επιλέξτε όσες απαντήσεις θέλετε) 
Δ.1)Οργάνωση. (Θέλω όλους τους κωδικούς που χρησιμοποιώ να τους έχω αποθηκευμένους σε ένα 

μόνο σημείο και τακτοποιημένους ανά κατηγορία.) 

Δ.2)Κρυπτογράφηση. (Θέλω όλοι οι κωδικοί μου και άλλα δεδομένα μου να είναι αποθηκευμένα σε 

κάποια βάση δεδομένων υπό μορφή κρυπτογράφησης, ούτως ώστε να μην μπορεί να τα διαβάσει 

κάποιος άλλος χρήστης ή κάποιο κακόβουλο πρόγραμμα, στην περίπτωση που καταφέρει να τα 

υποκλέψει.) 

Δ.3)Αυτοματοποίηση διαδικασιών. (Θέλω μέσα από ειδικό λογισμικό να παράγεται αυτόματα ένας 

ισχυρός κωδικός πρόσβασης και να τοποθετώ αυτόν κάθε φορά κατά την εγγραφή μου σε κάποιο 

website, αντί να σκέφτομαι κάποιον εγώ.) 

 

Ε)Αν χρησιμοποιήσατε κάποια στιγμή έναν διαχειριστή κωδικών, και μετά από κάποιο 

διάστημα εγκαταλείψατε τη χρήση του, ποιοι παράγοντες σας οδήγησαν να το κάνετε αυτό; 

(Επιλέξτε όσες απαντήσεις θέλετε) 
Ε.1)Βαρετή και χρονοβόρα διαδικασία. (Με κούραζε να ανοίγω συνέχεια κάποιο άλλο πρόγραμμα 

και να εισάγω τους κωδικούς μου εκεί, όπως και το αντίθετο όταν ήθελα να διαβάσω κάποιον κωδικό 

για να κάνω Login σε κάποιο website.) 

Ε.2)Δύσκολος στη χρήση και δυσνόητος. (Το μενού, οι επιλογές και ο τρόπος για να αποθηκεύσω ή 

να διαβάσω τα στοιχεία πρόσβασής μου, ήταν πολύπλοκος και κουραστικός.) 

Ε.3)Βαρύ πρόγραμμα. (Κάθε φορά φόρτωνε αυτόματα κατά την εκκίνηση του υπολογιστή ή του 

κινητού μου και χρησιμοποιούσε πολλή μνήμη & επεξεργαστική ισχύ. Επίσης έκανε τον υπολογιστή 

μου ή το κινητό μου να καθυστερεί και να κολλάει και να καταναλώνει περισσότερη μπαταρία.) 

Ε.4)Ενοχλητικό πρόγραμμα. (Όποτε έκανα πλοήγηση σε κάποιο website το οποίο είχε πεδία 

εισαγωγής κωδικών, μου εμφάνιζε κάποιο μήνυμα και με ρωτούσε εάν θέλω να αποθηκεύσω τον 

κωδικό μου.) 

Ε.5)Έλλειψη φορητότητας. (Δεν μπορούσα να αντιγράψω τη βάση δεδομένων του προγράμματος σε 

κάποιο usb stick ή στην cloud υπηρεσία στην οποία είμαι συνδρομητής-τρια για να μπορέσω έπειτα 

να την χρησιμοποιήσω από άλλον υπολογιστή ή κινητό.) 

Ε.6)Άλλο (Γράψτε) 
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Αποτελέσματα 

Σύμφωνα με το Γράφημα 1, η πλειονότητα (42%) των υποψηφίων καθηγητών δεν σημειώνει κάπου 

τον κωδικό και χρησιμοποιεί  τον ίδιο κωδικό σε όλα τα websites. Όπως αναμένεται, η συγκεκριμένη 

επιλογή συγκεντρώνει το μεγαλύτερο ποσοστό (28%) στο σύνολο όλων των επιλογών που 

καταγράφτηκαν. Περίπου στο ίδιο ποσοστό, οι υποψήφιοι καθηγητές δηλώνουν ότι γράφουν σε ένα 

χαρτάκι τον κωδικό και τον αφήνουν έκθετο στο χώρο του γραφείου (20%) ή τον γράφουν στην 

τελευταία σελίδα κάποιου σημειωματάριου (22%) ή επαναπαύονται με την αυτόματη αποθήκευση 

που προτείνει ο browser (19%). Σημειώνεται ότι καταγραφή του κωδικού σε κάποιο κλειδωμένο 

αρχείο Word ή Excel, μαζί με άλλους κωδικούς, είναι η επιλογή που προτιμάται από τους λιγότερους 

(4%) υποψήφιους εκπαιδευτικούς. Αξίζει να αναφερθεί ότι  μόνο το 11% του δείγματος χρησιμοποιεί 

ειδικό πρόγραμμα διαχείρισης κωδικών (6,9% των καταγραφών). 

 

 

Γράφημα 1: Απομνημόνευση κωδικού  

Από το Γράφημα 2 προκύπτει ότι ένα όχι ευκαταφρόνητο ποσοστό (36%) υποψηφίων καθηγητών  

αρκείται σε ένα οικείο ευκολομνημόνευτο συνθηματικό (π.χ. ημερομηνία γέννησης, ΡΙΝ κινητού, 

όνομα παιδιού, ημερομηνία γάμου), ενώ σχεδόν οι μισοί (44%) υποψήφιοι καθηγητές χρησιμοποιούν  

κάποιο εμπλουτισμένο (με επιπλέον αριθμούς ή σύμβολα) οικείο συνθηματικό. Τονίζεται ότι μόνο 

3% καταφεύγει σε ειδικά προγράμματα παραγωγής κωδικών. 
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Γράφημα 2: Επιλογή κωδικού 

Σύμφωνα με το Γράφημα 3, η πλειονότητα των υποψηφίων εκπαιδευτικών (38%) δημιουργεί 

κωδικούς που απαρτίζονται από 7 έως 8 ψηφία. Λίγο λιγότεροι   χρησιμοποιούν κωδικούς με 9 έως 

12 ψηφία (31%), ενώ ακολουθούν εκείνοι που αρκούνται στη χρήση κωδικών με 5 ή 6 ψηφία (21%). 

Αξιοσημείωτο είναι ότι στο ίδιο ποσοστό 5% καταγράφεται η επιλογή δημιουργίας μικρών (2 έως 4 

ψηφία) και πολύ μεγάλων (πάνω από 12 ψηφία) κωδικών. 

 

 

Γράφημα 3: Πλήθος ψηφίων στον κωδικό 

Διευκρινίζεται ότι μόνο το 11% του δείγματος δήλωσε ότι, μεταξύ των άλλων (7% του συνόλου 

των επιλογών που καταγράφηκαν), χρησιμοποιεί και ειδικό πρόγραμμα διαχείρισης κωδικών. Από το 

Γράφημα 4 προκύπτει ότι 50% το κάνει επιδιώκοντας καλύτερη οργάνωση, το 33% πιστεύει ότι με 

αυτόν τον τρόπο εξασφαλίζει κρυπτογράφηση, ενώ το 17% αρέσκεται στον σχετικό αυτοματισμό. 
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Γράφημα 4: Παράγοντες  που οδήγησαν στη χρήση κάποιου διαχειριστή κωδικών 

Με δεδομένο ότι μόνο το 26% των υποψηφίων εκπαιδευτικών δήλωσαν ότι κατά το παρελθόν 

χρησιμοποίησαν κάποιο διαχειριστή κωδικών, το 44% αυτών έπαψε να τον χρησιμοποιεί επειδή τους 

φάνηκε μια βαρετή και χρονοβόρα διαδικασία, ενώ το 20% διέκοψε τη λειτουργία του, καθότι έκρινε 

ότι αποτελεί ένα βαρύ πρόγραμμα (20%). Πολύ μικρότερο ποσοστό του δείγματος προτίμησε να 

σταματήσει τη χρήση κάποιου διαχειριστή κωδικών, διότι θεωρήθηκε ενοχλητικό (12%) ή δυσνόητο 

(8%) πρόγραμμα ή επειδή δεν διέθετε δυνατότητα φορητότητας (8%).  

 

 

Γράφημα 5: Παράγοντες  που οδήγησαν στη διακοπή χρήσης κάποιου διαχειριστή κωδικών 
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κωδικού για πολλές εφαρμογές, καταδεικνύει το χαμηλό επίπεδο της ψηφιακής ωριμότητας. Αυτό 

επιβεβαιώνεται και από τη διαπίστωση ότι είναι ελάχιστοι εκείνοι οι υποψήφιοι καθηγητές που 

καταφεύγουν στην χρήση ειδικών προγραμμάτων διαχείρισης κωδικών, πιθανότατα διότι δεν 

γνωρίζουν την ύπαρξή τους ή αγνοούν την υψηλή ασφάλεια που παρέχουν. Το ανησυχητικό είναι ότι 

και από αυτό το μικρό ποσοστό των υποψηφίων καθηγητών,  μόνο το 1/3 κάνει συνειδητή επιλογή 

του διαχειριστή κωδικών προσβλέποντας στην κρυπτογράφηση που προσφέρει. Η άποψη περί 

χαμηλού επιπέδου της ψηφιακής ωριμότητας των υποψηφίων καθηγητών ενισχύεται και από το 

γεγονός ότι κατά το παρελθόν, περίπου μόνο το 1/4  αυτών, δοκίμασε τη χρήση κάποιου διαχειριστή 

κωδικών, αλλά σχεδόν οι μισοί διέκοψαν τη λειτουργία του για λόγους που κρίνονται ασήμαντοι, 

συγκριτικά με τη δυνατότητα αποτροπής δολιοφθοράς που εξασφαλίζει.  

Όλα τα προηγούμενα, θέτουν βάσιμες αμφιβολίες για τη δυνατότητα  των υποψηφίων καθηγητών 

να συνδράμουν ουσιαστικά τους μαθητές, ώστε να οικοδομηθεί αποτελεσματική διαχείριση της νέας 

τεχνολογίας και έτσι να ωφεληθούν σημαντικά όταν, ως αυριανοί ενεργοί πολίτες, θα αναπτύξουν 

ισχυρή αλληλεπίδραση με πολλές προσωπικές και επαγγελματικές ηλεκτρονικές εφαρμογές. Εξ 

αυτού, φαίνεται ότι προκύπτει η ανάγκη ουσιαστικής επιμόρφωσης επί πρακτικών/χρηστικών 

θεμάτων που αφορούν ή αναφέρονται στην κοινωνία της πληροφορίας. Προτείνουμε να 

δημιουργηθούν διετείς σχολές προετοιμασίας καθηγητών με πλήρες και ολοκληρωμένο πρόγραμμα 

πλειάδας μαθημάτων, οι οποίες θα οδηγούν στην απόκτηση άδειας άσκησης επαγγέλματος. 

Προφανώς, στο πρόγραμμα σπουδών των συγκεκριμένων σχολών, πρέπει να περιλαμβάνονται 

θεματικές ενότητες, οι οποίες θα συνοδεύονται από ποικίλες δραστηριότητες που θα μεγιστοποιούν 

την ψηφιακή ωριμότητα των υποψηφίων καθηγητών. Εννοείται ότι κάτι τέτοιο, επιβάλλεται να 

συνδυαστεί με την υιοθέτηση μιας πολιτικής θέσπισης ενός μοντέλου ψηφιακής διακυβέρνησης, το 

οποίο θα ορίζει μία σαφή κατανομή αρμοδιοτήτων για όλους τους εμπλεκόμενους φορείς, άρα και για 

το χώρο της εκπαίδευσης, όπου εντάσσεται και ο τομέας προετοιμασίας των υποψήφιων καθηγητών.- 
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